
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Га лоў ны сэнс гэ та га за клі ку за клю ча ец ца ў 
тым, каб мы не толь кі дзя ка ва лі Бо гу і ўзно сі лі 
Яму хва лу ў ма літ вах і пес на пен нях, але і пры-
но сі лі доб ры плод — спра вы лю бо ві і мі ла сэр-
нас ці на сла ву Бо жую, на ка рысць Царк вы, на 
ка рысць Баць каў шчы ны і на ка рысць бліж ня га, 
не су чы «ця жа ры адзін ад на го» (Гал. 6, 2) — і ў 
ра дас ці, і ў го ры.

Гас подзь за па ве даў нам лю біць адзін ад-
на го, за хоў ваць адзін ства цар коў нае, нес ці 
лю дзям мір Хрыс тоў і да бро, быць ла год ны-
мі і цярп лі вы мі, быць руп лі вы мі ў ма літ ве і ў 
слу жэн ні сла бым і абяз до ле ным. «Па тым па-
зна юць усе, што вы Мае вуч ні, ка лі лю боў бу-
дзе це мець па між са бою» (Ін. 13, 35), — ка жа 
нам Гас подзь і Спа сі цель наш Іі сус Хрыс тос. 
Да лу ча ю чы ся да гэ тай усе дас ка на лай Бо жай 
лю бо ві, мы зда бы ва ем не пе ра мож ную зброю 
«су праць злых ду хаў пад ня бес ных» (Эф. 6, 12), 
зда бы ва ем маг чы масць па спя хо ва су праць-
ста яць усім вы клі кам ча су. Якія б спа ку сы і 
вы пра ба ван ні ні спа сці га лі нас у гэ тым жыц ці, 
сло вы Гос па да: «Я з ва мі ва ўсе дні да скан-
чэн ня ве ку» (Мт. 28, 20) уся ля юць у нас на-
дзею, што Ён не па кі дае нас сён ня і не па кі не 
ў бу ду чы час.

За кон лю бо ві, за ве шча ны нам Спа сі це лем, 
ля жыць у асно ве са праўд на га «адзін ства ду ху» 
(Эф. 4, 3). Гэ ты за кон — ас но ва гра мад ска га 
жыц ця і са лі дар нас ці, су поль най ства раль най 
пра цы і су пра цоў ніц тва на сла ву Бо жую і на 

ра дасць тым, хто пе ра жы вае роз ныя бе ды і 
ня шчас ці, хто цер піць ня го ды і мае па трэ бу ў 
на шай да па мо зе і пад трым цы. Але са праўд нае 
яд нан не на ро да не мо жа аб мя жоў вац ца толь кі 
ча сам вы пра ба ван няў, яно па він на стаць не ад'-
ем най част кай на шай хрыс ці ян скай са ма свя-
до мас ці і са праўд на га хрыс ці ян ска га жыц ця.

Зноў на дыш ло свет лае свя та Рас тва Хрыс-
то ва га, свя та га ра чай ве ры і не па са ром ле най 
над зеі на Про мы сел Бо жы, які вя дзе да даб ра 
кож на га ча ла ве ка. Зноў рас кры ва ец ца не ба 
над зям лёю, зноў чу ец ца ан гель скае сла ва-
слоўе, якое аб вяс ці ла све ту «ра дасць вя лі-
кую, якая бу дзе ўся му на ро ду: на ра дзіў ся вам 
сён ня ў го ра дзе Да ві да вым Спа сі цель» (Лк. 2, 
10-11). Ра зам з ан ге ла мі мы зноў за клі ка ем ся 
за спя ваць сла вас лоўе Дзі цят ку Хрыс ту, які 
на ра дзіў ся, і, уклен чыў шы пе рад Ім, як гэ та 
зра бі лі ўсход нія муд ра цы, пры нес ці ў дар «фі-
мі ям» сар дэч най ма літ вы, «зо ла та» доб рых 
спраў на сла ву Царк вы і на ка рысць бліж ня га, 
«мі ра» ах вяр на га слу жэн ня бліж нім, і, пры-
па ўшы да яс ляў Хрыс то вых, як віф ле ем скія 
па сту хі, сла віць і хва ліць «Бо га за ўсё, што 
па чу лі і ўба чы лі».

Пра асвя шчэн ныя ар хі па сты ры, да ра гія ай-
цы, бра ты і сёст ры! Мі ну лы год быў ня прос-
тым для мно гіх з нас, але, мі лас цю Бо жай, 
ён пры нёс нам і ня ма ла ду хоў най ра дас ці. Ён 
быў ад зна ча ны шмат лі кі мі важ ны мі па дзея мі 
ў жыц ці на шай Царк вы. У мі ну лым го дзе ва 
ўсіх епар хі ях ар хі рэі з клі рам, бра ці яй і паст-

вай зай ма лі ся вы ра шэн нем на дзён ных пы тан-
няў цар коў на га жыц ця: доб ра ўпа рад ка ван нем 
епар хі яль най і пры ход скай дзей нас ці, ства рэн-
нем якас на но вых пры хо даў, якія за клі ка ны 
стаць са праўд ны мі пра ва слаў ны мі аб шчы на мі, 
здоль ны мі да ак тыў на га ўдзе лу ў цар коў най 
мі сіі, з уклю чэн нем у іх са май ак тыў най сі лы 
гра мад ства — мо ла дзі; шмат ува гі на да ва ла ся 
раз віц цю са цы яль ных і асвет ніц кіх пра ек таў 
Пра ва слаў най царк вы.

У 2016 го дзе Бе ла рус кая пра ва слаў ная 
царк ва і дзяр жа ва пра цяг ну лі су поль ную пра-
цу ў га лі не ахо вы і за ха ван ня гіс то ры ка-куль-
тур най спад чы ны. Асаб лі вая ўва га на да ец ца 
за ха ван ню тра ды цый ных каш тоў нас цей бе ла-
рус ка га на ро да, ду хоў на-ма раль на му вы ха ван-
ню пад рас та ю ча га па ка лен ня і пра фі лак ты цы 
не га тыў ных з'яў і іх на ступ стваў у гра мад стве. 
У асно ву куль ту ры і дзяр жаў нас ці Бе ла ру сі за-
кла дзе ны хрыс ці ян скія каш тоў нас ці, якія з'яў-
ля юц ца са мым вер ным ары ен ці рам не толь кі 
ў жыц ці хрыс ці я ні на, але і асоб на га ча ла ве ка. 
Дзяр жа ва сён ня пад трым лі вае Царк ву ў яе 
па тры я тыч ных іні цы я ты вах і про па ве дзі на-
бож на га ла ду жыц ця.

Свя тая Пра ва слаў ная царк ва за клі кае кож на-
га з нас ста ран на пра ца ваць над ачы шчэн нем і 
пра аб ра жэн нем сва ёй ду шы, бо ду хоў ная пе ра-
ме на са мо га ся бе — за лог і ас но ва для пра аб ра-
жэн ня ўся го на ро да на шай Баць каў шчы ны.

Да ра гія і ўзлюб ле ныя ў Гос па дзе пра асвя-
шчэн ныя ар хі па сты ры і па сты ры, іна кі і іна кі ні, 

бра ты і сёст ры! Ад уся го сэр ца з лю боўю ў 
Хрыс це зноў і зноў він шую ўсіх вас з вя лі кім 
свя там Рас тва Хрыс то ва га і з Но вым го дам мі-
ла сэр нас ці Бо жай. Ма лі тоў на жа даю вам доб-
ра га зда роўя, мі ра, даб ра бы ту і не вы чэрп най 
даб ра дат най да па мо гі Бо жай у ва шых подз ві-
гах і пра цы на сла ву Свя той Царк вы Хрыс то-
вай, на ка рысць род най Баць каў шчы ны і на 
ка рысць усіх на шых бліж ніх. Амінь.
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— Але на Ге на дзеў на, вы іні цы ю-
е це ўня сен не зва нар ства ў спіс не-
ма тэ ры яль най гіс то ры ка-куль тур-
най спад чы ны Бе ла ру сі? Ці ёсць 
ней кія зру хі ў гэ тым пра цэ се?

— Са бра ны па кет да ку мен таў, у 
які ўва хо дзяць ма тэ ры я лы па зва нах 
19 хра маў Брэсц кай, Мін скай і Ві цеб-
скай аб лас цей. Іх гу чан не за пі са на 
на пра фе сій ную апа ра ту ру. Дзя ку ю-
чы Бел тэ ле ра дыё кам па ніі ство ра на 
5 пе ра дач, 3 да ку мен таль ныя філь-
мы аб зва на рах і гіс то рыі зва нар-
ства на на шых зем лях. Пры ха джа не 
хра маў са бра лі под пі сы аб тым, што 
яны ста ноў ча ацэнь ва юць гу чан-
не зва ноў і згод ны ўнес ці іх у спіс 
спад чы ны (гэ та аба вяз ко вая ўмо ва). 
У да дат ку — пуб лі ка цыі ў прэ се на 
гэ ту тэ му. Да ку мен ты ад да дзе ны ў Ін-
сты тут куль ту ры Бе ла ру сі, дзе на Ра-
дзе мо жа быць пры ня та ад па вед нае 
ра шэн не. Мы ча ка ем даб ра сла вен ня 
міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га, 
Па тры яр ша га Эк зар ха ўсяе Бе ла ру-
сі Паў ла, бо звон — гэ та ін стру мент, 
які вы ка рыс тоў ва ец ца най перш у 
бо га слу жэн нях, і без зго ды царк вы 
вы ра шаць та кое пы тан не не этыч на. 
Вя до ма, што Эк зарх шмат ро біць для 
збе ра жэн ня на цы я наль най куль ту ры, 
на прык лад, хут ка бу дзе вы да дзе на 
Біб лія на на шай бе ла рус кай мо ве. 
Та му прый дзе час пры знан ня і на шых 
слаў ных зва ноў — аб гэ тым мо ляц ца 
вер ні кі.

— Рас ка жы це, у чым уні каль-
насць зва нар ства?

— Вар та ад зна чыць, што раз мо ва 
вя дзец ца ме на ві та пра тра ды цый-
нае бе ла рус кае зва нар ства. У 19-ці 
хра мах, якія я да сле да ва ла на пра-
ця гу 10 га доў, не спы няў ся ма тыў 
зво ну — за хоў ва ла ся пе ра ем насць 
ме ло дыі, якой зва ні лі, ска жам, сто 
га доў та му — яна гу чыць і сён ня. У 
хра ме ёсць свой ка нон, ён па ста ян-
ны. Гэ та як на род ная пес ня. Спра ва 

ў тым, што зва нар ства за ха ва-
ла ся толь кі ў нас, бо з 1921 да 
1939 го да ў За ход няй Бе ла ру сі 
бы ла асаб лі вая кан фе сій на-гіс-
та рыч ная сі ту а цыя: пра цяг ва лі-
ся цар коў ныя служ бы, ад лі ва лі-
ся но выя зва ны. А ва Ус ход няй 
Бе ла ру сі ў 1939 го дзе быў за кры ты 
апош ні храм — служ бы ні дзе не пра-
во дзі лі ся. Тое ж са мае ад бы ва ла ся і 
на ін шай тэ ры то рыі Са вец ка га Са ю-
за — іш ло поў нае зні шчэн не хра маў 
і ўся го, што з імі звя за на. У нас жа 
пра цяг ва ла ся цар коў нае жыц цё — 
уні каль на тое, што тра ды цыя зва нар-
ства не пе ра рва ла ся. У час Вя лі кай 
Ай чын най вай ны вер ні кі сха ва лі свае 
зва ны. Атрым лі ва ец ца, што толь кі ў 
За ход няй Бе ла ру сі (маг чы ма, яшчэ 
ў За ход няй Укра і не) ні ко лі не губ ляў-
ся гэ ты ка нон. У Эс то ніі быў толь кі 
адзін ма нас тыр, які ні ко лі не за кры-
ва ўся, — Пско ва-Пя чэр скі — там заў-
сё ды зва ні лі, 500 га доў, і тра ды цыя 
так са ма за ха ва ла ся.

— Якія мяс ці ны ў Бе ла ру сі вы 
ра і лі б на ве даць, каб па чуць аў тэн-
тыч ны звон?

— Вёс ку Да ра пе е ві чы Ма ла рыц-
ка га ра ё на Брэсц кай воб лас ці. У 
1934 го дзе гэ тыя зва ны бы лі ад лі-
ты прос та ка ля царк вы, у зям лі, за-
про ша ным май страм-лі цей шчы кам. 
Ад на жан чы на, ус па мі ны якой я за-
фік са ва ла, бу ду чы яшчэ ма лень кім 
дзі цем, ба чы ла, як у яме бу да ва лі 
печ, як за лі ва лі медзь. Пас ля зва ны 
пэў ны час асты ва лі ў зям лі... Яшчэ 
вар та з'ез дзіць у Ві лей ку, дзе за ха ва-
лі ся дзі вос ныя зва ны ХІХ ста год дзя, 
ад лі тыя ў Ра сіі. Праў да, по бач зна хо-
дзіц ца ша ша: мы за піс ва лі іх гу чан не 
ў 5 га дзін ра ні цы і на ват да маў ля лі ся, 
каб рух транс пар ту быў зме не ны — 
каб шу мы не пе ра шка джа лі. Вель мі 
ці ка выя зва ны ў Ол ту шы так са ма 
Ма ла рыц ка га ра ё на. І ў Ма ла дзеч не 
зва ны за ха ва лі ся.

— Гу чан не цар коў на га зво ну 
змя шчае ў са бе шмат ін фар ма-
цыі...

— У хра ме хрыс ці лі ся, там мо-
ладзь зна ё мі ла ся ад но з ад ным. Там 
жа ад бы ва лі ся за ру чы ны — ка лі 
на ста я цель па ве дам ляў, што па ра 
збі ра ец ца ажа ніц ца, пы таў ся, ці ве-
да юць неш та пра яго ці яе — мо жа, 
не ка му абя ца лі ся?.. І ў гэ ты час так-
са ма гу чаў асаб лі вы звон — на за ру-
чы ны. Вян ча лі ся яны паз ней, дзесь ці 
праз ме сяц — і та ды ў на ва кол лі раз-
ля таў ся вян чаль ны звон (але не ва 
ўсіх мяс цо вас цях ён меў ся). За тое 
ўсю ды быў па ха валь ны звон — ён гу-
чаў, па куль ча ла ве ка не да ня суць да 
мо гі лак. Уя ві це, лю дзі ва ўсёй ва ко лі-
цы чу лі гэ ты звон, хрыс ці лі ся, чы та лі 
ма літ ву пра но ва спа чы ла га. А ча сам 
яны па зво не ра зу ме лі, хто па мёр, 
муж чы на або жан чы на. На ват з якой 
вёс кі, мож на бы ло зра зу мець — бо 
ча сам пэў нае па се лі шча маг ло па-
да рыць хра му звон.

— Су час ныя тэх на ло гіі вя дуць 
да та го, што ў хут кім ча се мож на 
бу дзе абы сці ся без зва на ра. Што 
вы ду ма е це на конт гэ та га?

— Ця пер уво дзіц ца но вая сіс тэ-
ма — «элект рон ны зва нар» — яна 
фак тыч на зні шчае пе ра ем насць. Лі-
та раль на на тэ ле фо не на ціс ка ец ца 
кноп ка і са мі са бой па чы на юць зва-
ніць зва ны ў царк ве. Гэ та мо жа ра біць 
на ста я цель ці пры ха джа нін — той, 
хто атры маў даб ра сла вен не. Та кім 
чы нам мы фак тыч на руй ну ем тра ды-
цыю, не да ём ёй ад ра дзіц ца, зні шча-
ем па слуш ніц тва. Ці за ста нец ца та ды 
жа дан не іс ці ў храм?.. Гэ та мёрт вае 

і не жы вое. А ка лі зво ніць зва нар, то 
ўдзель ні чае яго ду ша.

— Вер нем ся да гіс то рыі. Якія 
ёсць звест кі пра тое, ка лі на Бе ла-
ру сі ўпер шы ню за зва ніў звон?

— Па ма тэ ры я лах рас ко пак, па 
зной дзе ных фраг мен тах зва ноў мы 
ве да ем, што ўжо ў ХІІ ста год дзі ў 
Грод не на Зам ка вай га ры ста яў храм 
і на ім бы ло тры зва ны. Пад час па-
жа ру яны ўпа лі і раз бі лі ся — у слоі 
ХІІ ста год дзя знай шлі іх фраг мен ты. 
На ад ным на ват ёсць над піс «ра бу». 
Усе кам па но ла гі ка жуць, што над пі сы 
на зва нах з'я ві лі ся ў ХІV ста год дзі ў 
Ра сіі. А мы знай шлі фраг мент ХІІ ста-
год дзя. Гэ та ўні каль на! 

— Якія са мыя каш тоў ныя зва ны 
за хоў ва юц ца ў на шай кра і не?

— Мной апі са на 1704 зва ны з пра-
ва слаў ных хра маў. Яны паш пар ты за-
ва ны — сфа та гра фа ва ны, пад лі ча ны 
іх па ме ры, за фік са ва ны над пі сы, якія 
на іх ма юц ца, за пі са ны гук. Для та го 
каб сфа та гра фа ваць, іх трэ ба бы ло 
спа чат ку па мыць, — я ра бі ла гэ та 
са ма. Усе гэ тыя зва ны аку рат з'яў-
ля юц ца ста ра жыт ны мі — да ту юц ца 
ХVІ—ХІХ ста год дзя мі. Яны вы клі ка-
юць вя лі кую ці ка васць. На сён няш ні 
дзень у нас, як ні дзе на пост са вец кай 
пра сто ры, за ха ва ла ся та кая вя лі кая 
коль касць зва ноў. Ме на ві та ў За ход-
няй Бе ла ру сі (ва Ус ход няй усё зні шча-
на, за вы ня ткам та го, што цу дам бы ло 
за ха ва на ў му зе ях). У ча сы вай ны іх 
ха ва лі ад нем цаў — за коп ва лі ў зям-
лю, за тым вяр та лі. Гэ та бы ло са мым 
род ным, бо звон — гук на се ле на га 
пунк та. На іх вель мі ці ка выя вы явы, 
ста ра жыт ныя над пі сы. На прык лад, у 

вёс цы Ол туш Ма ла рыц ка га ра ё на 
над звы чай тон кія вы явы Ге ор гія 
Пе ра ма га нос ца, які за бі вае змея. 
Яны «тон кія», бо на ват пэнд злем 
мас та ка та кое скла да на вы явіць, а 
там ад лі та. Пры чым ад лі ваў бе ла-
рус кі май стар Анд рэй Бе ля чын скі. 
Мне б вель мі ха це ла ся, каб па-
шко джа ныя зва ны апы ну лі ся ў му-
зе ях. Да дам, што паш пар ты за цыю 
зва ноў ка та ліц кіх хра маў пра вя лі 
на ву коў цы Ака дэ міі на вук Вар ша-
вы: яны апі са лі ўсе зва ны кас цё-
лаў Бе ла ру сі і Поль шчы яшчэ да 
2008 го да.

— Ці ёсць сён ня пе ра ем насць 
зва нар скай спра вы?

— Дзя куй бо гу, дзя ду лі-зва на-
ры над звы чай ашчад на ста вяц ца 
да сва іх зва ноў, та му яны са мі імк-
нуц ца ка гось ці з вуч няў ня дзель-
най шко лы на ву чыць, пе ра даць 
май стэр ства. На прык лад, хлоп чык 
з вёс кі Да ра пе е ві чы Ма ла рыц ка-
га ра ё на Ар цём Па ця юк, які ця пер 
на ву ча ец ца ў ме ды цын скім уні-

вер сі тэ це, на ву чыў ся ў сва ёй род най 
вёс цы гэ та му май стэр ству ад Сця па-
на Яр ма ню ка. І ў ін шых хра мах ёсць 
пе ра ем насць. Ка лі зва ны ўня суць у 
спіс не ма тэ ры яль най гіс то ры ка-куль-
тур най спад чы ны Бе ла ру сі, та ды і ў 
ня дзель ных шко лах пры царк ве дзе-
ці іх бу дуць вы ву чаць. Бо гэ та сваё, 
род нае. Мы па він ны яго збе ра гаць, як 
гэ та ра бі лі на шы баць кі і дзя ды.

— Ці мож на ска заць, што звон — 
гэ та так са ма пэў ны від ма літ вы, са 
зва ро там да Бо га?..

— Аба вяз ко ва. Кож ны ўдар зво-
на — гэ та ма літ ва. Ча сам ка жуць, 
што гэ та ма літ ва ў брон зе. Ад на ча-
со ва гэ та і ка зань. Адзін свя тар рас-
па вя даў мне, што пэў ны ча ла век ішоў 
мі ма царк вы, ён па чуў звон і вы ра-
шыў зай сці ў храм, а з ча сам стаў 
пры ха джа ні нам. Сён ня звон не вы-
кон вае функ цыі за клі ку да па чат ку 
бо га слу жэн ня, бо ў нас ва ўсіх ёсць 
га дзін ні кі. Ён мае хут чэй мі сі я нер скую 
функ цыю — гэ та фак тыч на знеш няе 
бо га слу жэн не. Я за пра шаю чы та чоў 
«Звяз ды» да ўдзе лу ў пра ек це «Звон-
са ла вей» (пад ра бяз на пра яго мож на 
па чы таць у кні зе «Зва ны Бе лай Ру сі: 
ты ся ча год дзе тра ды цыі»). Бу ду ра да, 
ка лі вы да шля це на мой элект рон ны 
ад рас shаtkо377@gmаіl.соm апо ве ды 
пра зва ны, пра тра ды цыі, звя за ныя 
з імі. Мо жа, ва шы ба бу лі ці дзя ду лі 
ах вя ра ва лі на звон? Маг чы ма, ся род 
ва шых ікон за хоў ва ец ца цу дам за ха-
ва ны ка ва ла чак зво на?..

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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«ЗВОН — ГЭ ТА ДУ ША НА РО ДА»
У Бе ла ру сі, адзі най на пост са вец кай пра сто ры, за ха ва ла ся ста ра жыт ная тра ды цыя

Спад чы наСпад чы на  ��

Звон — гэ та неш та вель мі жы вое. Праз брон зу, з якой ад лі ты зва-
ны, і ру кі ча ла ве ка, што да па ма га юць на ра дзіц ца гу ку, на ша зям ля 
быц цам звяр та ец ца да не ба... А, мо жа, на ад ва рот? Гэ ты гук, на-
столь кі вы со кі і чыс ты, што, маг чы ма, ён ад мыс ло ва быў ство ра ны 
дзесь ці на вы шы ні, каб кра нуць са мае чэр ствае сэр ца...
Бе ла русь — уні каль ная кра і на: толь кі тут, у адзі ным мес цы на 
ўсёй пост са вец кай пра сто ры, за ха ва ла ся тра ды цыя ста ра жыт на-
га зва нар ства. Ін стру мент не быў за ня дба ны ча сам і лі ха лец ця мі. 
Умель ства бе раж лі ва пе ра да ва ла ся ад ста рэй шых ма ла дзей шым. 
На шчас це, знай шла ся і да след чы ца, якая вы ву чы ла ўсё гэ та і прад-
ста ві ла шы ро кай гра мад скас ці. Вы ні кам ня стом най шмат га до вай 
пра цы Але ны Шаць ко ста ла кні га «Зва ны Бе лай Ру сі: ты ся ча год-
дзе тра ды цыі» (з да дат кам на двух DVD). Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
су стрэ ла ся з кан ды да там мас тацт ва знаў ства, пра ва дзей ным чле-
нам Аса цы я цыі зво ну Ра сіі, да цэн там ка фед ры тэ о рыі і ме то ды кі 
вы кла дан ня мас тац тва БДПУ імя Мак сі ма Тан ка, каб рас пы таць 
пра тра ды цыі зва нар ства на Бе ла ру сі і пра тое, як ства ра ла ся яе 
ўні каль ная кні га.

Але на ШАЦЬ КО са ма ва ло дае май стэр ствам зва на ра. «Гэ та вя лі кая ду хоў ная 
ра дасць», — га во рыць яна аб су да кра нан ні са зва на мі.

Закон любовіЗакон любові


